

наиболее деятельных книгописцев, внесший немалый вклад в создание знаменитой Кирилло-Белозерской библиотеки. За 47 лет, проведенных Гурием Тушиным в стенах монастыря, им написаны 37 книг, вошедших в состав монастырской библиотеки.

Гурий Тушин был не просто рядовым переписчиком, а одним из руководителей монастырского книгописания, под руководством которого работали другие монахи-переписчики. На эту мысль наводит просмотр сохранившихся рукописей Тушина. Одни из них от начала до конца написаны характерным, несколько вычурным, но в то же время очень четким полууставным письмом Тушина, другие — почерками Тушина и еще нескольких переписчиков. На первых рукописях обычно имеется запись, что эта книга написана «рукою многогрешнаго и последняго в иноцех Гурия»;¹⁹ на вторых — запись формулируется несколько иначе: книга написана «строением» и «потружением» Гурия Тушина, указание же на написание его рукою отсутствует.²⁰

Заниматься книгописанием Гурий Тушин стал еще в конце XV в., вскоре после своего пострижения. На эту мысль наводит ознакомление со сборником № 295/552 Кирилло-Белозерского собрания. Сборник представляет собой стихирарь руки неизвестного писца, написанный, как это явствует из записи на л. 254, в Кирилло-Белозерском монастыре в 1463 г. («в лето 6971»). Позже к сборнику были добавлены другими писцами стихирны Феодосию и Антонию Печерским и отрывки из служб несколькими святым (лл. 255—284 об.). Стихиры Антонию Печерскому (лл. 274—284 об.) написаны рукою Тушина. Очевидно, переписка одной из дополнительных к стихирарю статей была поручена Гурию Тушину, тогда еще молодому иноку, так как трудно предположить, что позже, будучи одним из руководителей монастырского книгописания, Тушин выполнял бы эту второстепенную работу сам, а не передал ее какому-нибудь находившемуся у него под началом переписчику.

Вероятно, очень скоро Гурий Тушин становится самостоятельным книгописцем. Об этом свидетельствует перечень части написанных им книг, сохранившийся в одном из его сборников: «По благословению игумена Макария написал непотребный и многогрешный Гурие монастырю Кириловы ограды Исака Сириянина, да Апостол тетр, да Симеон Новый Богослов, да Петр Дамаскыйн, да Часловець и с каноны и с многыми нужными вещми».²¹ Макарий был игуменом Кирилло-Белозерского монастыря в 1489—1506 г.,²² следовательно названные книги были написаны Гурием в эти годы. Но особенно интенсивно деятельность Гурия по книгописанию развернулась в последние два десятилетия его жизни: к этому времени относится большинство из известных нам его рукописей.

Из 37 книг Гурия Тушина нам известны 19²³: 17 находятся в составе

¹⁹ См., например: Кирилло-Белозерское собрание, № 96/101, л. 439.

²⁰ См., например: Кирилло-Белозерское собрание, № 117/374, л. 133; № 281/538, л. 333.

²¹ Кирилло-Белозерское собрание, № 255/512, л. 1.

²² П. Строев. Списки иерархов и настоятелей монастырей российской церкви. СПб., 1877, стр. 55. — В 1520 г. в течение одного-двух месяцев (в марте-апреле) игуменом Кирилло-Белозерского монастыря был другой Макарий (см.: там же, стр. 35), но запись Гурия относится не к его игуменству, так как все названные книги не могли быть написаны за такой короткий промежуток времени.

²³ При разыскании рукописей Гурия Тушина использован рукописный каталог Кирилло-Белозерского собрания, составленный В. Г. Гейманом. О четырех рукописях Тушина — Кирилло-Белозерское собрание, №№ 790/1047, 36/113, 568/825, 142/1219 — сообщила Т. Н. Копрева и о трех других рукописях того же собрания — №№ 31/36,